

# 积极引入长期投资者 夯实资本市场稳定发展基础

■张凌之、周璐璐

“长钱入市”成为近期市场关注焦点,而破解“长钱从哪儿来”“如何让长钱更长”“如何让长钱更多”等一系列问题更是业内讨论核心。多位专家认为,从海外经验看,个人养老金账户设立将会为资本市场注入长期稳定资金,承接个人理财和机构资金的公募基金成为引入长期资金的重要抓手。延长机构资金考核周期以及推进全面注册制落地等各项制度的完善将有助于吸引更多长钱并让长钱留在市场,实现真正的长期投资。

## 公募基金是重要抓手

长期资金从哪儿来?个人养老金及承接众多机构资金的公募基金或是重要抓手。

《国务院办公厅关于推动个人养老金发展的意见》日前公布,个人养老金投资成为业内关注焦点。

“美国于20世纪六七十年代逐渐建立起成熟完善的养老体系,以401K计划与IRA为代表的具有长期属性的养老金计划成为推动共同基金行业以及资本市场

壮大的重要支撑。”创金合信基金首席经济学家魏凤春表示,买方投顾业务也伴随养老金市场壮大日益发展,普通投资者通过购买专业投顾服务,实现理性长期投资。

参考美国经验,中信证券联席首席经济学家明明同样认为,个人养老金账户设立将会为资本市场注入长期稳定资金。“参考美国经验,个人养老金制度的稳步推进预计将会为我国资本市场注入更多中长期稳健的增量资金,实现养老金与资本市场健康发展的有效匹配,缓解我国资本市场投资者结构失衡、短期波动较大的问题。”明明说。

## 资金考核长期化

如何让长钱更长?考核长期化成为受访专家一致认同的方式。

民生加银基金副总经理于善辉表示,近年来,我国机构投资者对资本市场的投资比重持续加大,量化产品也迎来快速发展。但随着市场回调,这些长线资金的退出止损会加大市场的负面影响。“只有资金的拥有者有了长期投资理念,那么无论是基金还是其他机构投资者才具备长期投资理念的基础。”于善辉说。

在魏凤春看来,长线资金要真正实现长期投资,首先要延长考核周期。银行理财因为负债端

期限较短,难以成为长线资金。保险资金的业绩考核期也在一年,容易进行波段操作。因此,即使公募基金不追求短期排名,不实施短期考核,但只要负债端的资金(散户、银行、保险)的考核周期和业绩容忍周期较短,也会迫使公募基金不得已进行短期投资操作。

魏凤春进一步表示,个人投资者的短期行为难以改变,必须通过投顾业务和投教潜移默化,但专业投资机构的考核长期化是可以考虑的思路。

一位保险资管机构人士表示,保险资金无疑是长线资金,但保险资金都面临着半年度或年度业绩考核压力,长期资金考核短期化的问题长期存在,投资管理人在资产配置时往往更加注重短期绝对收益,难以获得长期超额收益。只有改变长期资金的考核期限和方式,才能真正实现让长钱长投。

## 逐渐完善各项制度

如何让长钱更多?受访专家纷纷表示,需要通过完善各项制度,以鼓励和支持社保、保险、境

外机构将更多资金配置于权益类资产。

某大型券商相关人士称,在现阶段政策下,若想进一步提高保险资金投入权益市场的比例,监管在偿付能力上需要进一步放宽和支持。

“对标境外机构,建议境内机构扩大权益投资的比例,建立健全投资体系,推动权益类投资产品的发展,并加强对投资人才的培训。”陈雳表示。

“以税优递延为代表的IRA账户就是鼓励居民通过资本市场进行长期投资以应对养老问题的成功范例。”于善辉直言,也可以通过持有期限的加长来降低资本利得税。

“目前还需拓展中长期资金来源,吸引各类中长期资金投资资本市场。”陈雳建议,首先,需要继续推进全面注册制改革,完善发行、上市、交易、监管等基础制度建设;其次,需要完善资本市场法治机制,严厉打击各种违法违规行为;最后,在政策上提供优惠,提高资金权益投资比例,发挥中长期资金克服市场短期波动的优势。

# 基金发行降入冰点?

别慌,这样买基金可能实现收益翻倍

■中证

今年以来,基金发行逐渐降温,4月以来共有94只新基金成立,总发行份额835.12亿份。今年前4月新成立基金发行份额同比下降70%。

不过,业内人士认为,与市场热度较高时相比,如果在当前“播种”,获利的概率和收益率都会更高,当前或已是一个可以开始进行投资布局的时机。

数据显示,如果在过去3个基金发行的“冰点”买入基金,平均都能获得正收益,甚至可能实现翻倍。

## 基金发行降至冰点

数据显示,截至4月底,今年前4月新成立基金共480只,总发行份额达3573.41亿份,较2021年同期的12075.98亿份减少8502.57亿份,同比减少70%。

从具体类型来看,前4月新成立股票型基金99只,发行份额达274.98亿份;混合型基金221只,发行份额达1428.79亿份;债券型基金107只,发行份额达1628.07亿份;另类投资基金4只,发行份额达12.85亿份;QDII基金8只,发行份额达15.69亿份;REITs基金1只,发行份额达10亿份;FOF基金40只,发行份额达203.03亿份。

从单月来看,4月共有94只新基金成立,总发行份额835.12亿份,环比大幅下降31%。不过,从平均发行份额来看,上述94只新成立基金的平均发行份额为8.88亿份,较前两月有所回升。

基金发行步入寒冬,从多只基金发行失败也可见一斑。

此前,同泰基金发布公告称,同泰自主创新混合型证券投资基金于2022年1月28日起开始募

集,但截至4月27日,该基金的募集期届满,未能满足《基金合同》规定的基金备案条件,故基金合同不能生效。此外,还有金元顺安泓泉纯债3个月定开、长江丰益6个月持有两只债券型基金发行失败。

如果从“认购起始日”维度来看,今年1~4月每月的发行份额分别为1214.48亿份、764.16亿份、622.05亿份和317.11亿份,逐月递减,4月降至冰点。

## 这样买基金大概率获得正收益

基金发行向来是市场热度的风向标。业内人士认为,基金发行降入冰点,侧面说明,市场已经进入一个筑底阶段,虽然不意味着马上就能迎来反弹或反转,但也是一个可以开始进行投资布局的区间了。在市场和企业基本面没有出现明显恶化的情况下,现在参与投资肯定是要比市场较高较热时,投资获利的概率和收益率更高。

那么,在历史上基金发行的冰点买基金,投资收益率到底是什么水平呢?

笔者选取了近五年三个基金发行的冰点时刻,分别统计在此期间买入普通股票型或偏股混合型基金,并持有1年、三年和持有至今年的收益情况,结果如下:从收益率情况来看,在这三个基金发行的冰点时刻买入主动偏股类基金,不论是持有一年、三年还是持有至今,平均收益率和收益率的中位数均为正。在2018年8月或2019年2月买入并持有三年,更是能获得平均翻倍的收益率!而在基金发行热度较高的时点买入,收益率反而有所下降。

所以,买基金不妨抓住基金发行这个“逆向指标”,逆市布局,或许能获得出乎意料的结果!

“总裁夫人”亲自下场,“黄金”只卖39.9元

# 直播带货小心有坑



■蓝鲸

“金光闪闪、波光粼粼,是不是贼好看?10米开外金光闪闪无钻胜有钻,今天只要39.9元全部带走”……直播间内,女主播不断吆喝着“中国黄金只要39.9元”,评论区还不断刷屏着“500万粉丝福利感恩回馈”的弹幕,一套说词行云流水,观众甚至来不及问一个问题。右下角的订单抢空后,女主播又接着介绍起下一款69元的“黄金”饰品……这套路式的表演,就发生在抖音中国黄金旗舰店的直播间内。

近年来,在直播带货行业刷本式的营销方式几乎成了流量密码。这边主播刚大声吆喝完“自掏腰包、赔本让利、亏损百万、回馈家人”等俗套的台词,另一边购物车里的商品就光速般地被一抢而空。这一招几乎对于屏幕前观众来说屡试不爽。

“低价、看戏、占便宜”,建立在人性弱点上的节目效果不仅是流量密码,更是吸金神器,对商家而言即便擦边也要尝试。值得注意的是,主播在介绍商品时也会有意识地避开“24K真金”等准确描述关键词,着重强调中国黄金的品牌效应,以此来模糊商品的材质,吸引消费者购买。

然而当消费者购买后才发现,这种低价的商品根本没有所谓的真金,不少消费者表示自己被套路了,直播间卖货有夸大的成分。

不可否认,开放加盟和线上营销的发展模式给中国黄金带来的可观的利润,但高速的扩张同时也为产品质量埋下了隐患,一边是公司利润,一边是产品质量,想要完美地平衡两者似乎存在一定难度,但可以肯定的是,若长期放任套路营销、粗制滥造的乱象野蛮生长,再好的品牌形象也会有消耗殆尽的一天。

# 资源变资产 激发“共富村社”活力

■陆健、童耀南

“这是我们前年种下的黄精,目前长势很好,预计明年会给我村集体带来30余万元的收入。”指着村里一片绿油油的田埂,郑定海兴奋地说,“别看黄精小,以后孙家村致富就靠它哩!”

郑定海是杭州市临安区昌化镇孙家村党支部书记、村委会主任,这两天,他正忙着带领村两委班子、党员干部在田地里种植中药材黄精。三年来,这个村已累计流转百余亩土地,分批种植黄精近70亩,播种黄精苗40万余株。

孙家村与黄精的“缘分”来自于绵延8000余亩的山核桃林。“从小我们就在山林里挖野生黄精,现在管理好了,我们的林地里可谓是‘黄金遍布’。”沈向阳说,他是孙家村最早从事山核桃林地生态化经营的。早在2008年,当发现自家山核桃林里有野生黄精后,他就有序进行生态管理,定期施肥并清理杂草,在白露后选择性地进行采收,每年能获得近万元收入。

“黄精正常生长周期在3~5年,如果种植在山核桃林地里,2~3年就会有收成。”郑定海说。像沈向阳一样实现“林上有核桃,林下有黄精”的村民在孙家村不是个例,近年来,在村两委的大力倡导、积极鼓励下,不少农户将生财的目光从林上转向了林下,现在有80余户农户在山核桃林地里进行黄精种植,实现“林上林下双丰收”。

眼下,孙家村正围绕“共富村

社”与“党建示范村”创建,计划以村集体名义在山核桃林地里套种黄精,通过集体种植、统一收购、合股分成的形式,让村民当“生态股东”,每年拿上“生态分红”。

除了“山林田埂梦”,近年来,孙家村还在盘活“水资源”上下足了功夫。2015年前后,孙家村借助“五水共治”的东风,对14公里的河道开展溪沟整治,同步建设堤堰坝,“一湾清水出孙家”成了村里独有的风景。

孙家村河道整治之后,溪流的水质有了明显提升,正好满足石斑鱼的生长环境。于是,在孙家村村民王德根的带领下,村里近几年先后投放十几万尾石斑鱼苗,并成立护溪志愿服务队,加大对流域的监管与看护。2018年后,孙家村以河道渔业资源承包的形式,将整条河道的渔业资源对外发包,每年集体可获利近20万元。

“近年来,孙家村做足了‘资源变资产’的文章,积极打造‘共富村社’孙家样板。”昌化镇相关负责人说,孙家村加快土地流转是昌化在盘活乡村资源、谋求集体“造血”的有力探索。

2022年,昌化镇提出开展土地流转两年攻坚行动,计划用两年时间将各村闲置田块流转至村集体,以规模经营、生态经营的方式招租,推动共同富裕。“截至目前,各村已流转土地3282亩,后续还将举办‘乡村振兴推介会’,让闲置土地作为‘商品’精彩亮相,一起唱响乡村振兴的共富曲”。昌化镇相关负责人表示。

# 三门2亿元农贷 支持春耕备耕

■朱曙光、李悦

眼下正值春耕备耕关键时期,浙江农信三门农村商业银行突出支农重点,利用自身信贷资源优势,调整信贷投向,积极做好春耕备耕金融服务,发放春耕备耕生产支农再贷款2亿多元,为春耕备耕生产注入“金融活水”。

“有了这笔贷款,我除了买农耕器械,还可以新买一批肥料,真的给我解决了很大困难。”看着到账的60万元贷款,来自浦坝港镇罗石村的村民罗仕明不禁欣喜道。

罗仕明有水稻种植面积600多亩,为提高耕种效率,他想购买一批新的农业机械,然而资金不足问题让他犯了愁。三门农商行得知这一情况后,组织信贷员及时到他家里走访调查摸底,为他提供粮农贷款,解决了他的燃眉之急。

随着春耕备耕全面铺开,三门农商行以“不误农时”为目标,以

# 坚决遏制 涉老诈骗高发态势

■王宝会

今年以来,养老保险产品试点扩围,投资门槛降低,投资者数量持续增长。与此同时,一些不法分子蠢蠢欲动,通过虚构养老理财产品项目混淆视听,明目张胆地诈骗敛财。部分老年人由于缺乏对金融诈骗的分辨能力,无形之中也给了不法分子可乘之机,最后落得钱包被掏空的结局。另一方面原因是老年投资市场的监管还不足,需要进一步加强。

老年金融消费者在购买养老保险产品时要选择具备正规资质的金融机构,切勿听信“高收益、无风险”“稳赚不赔”的投资承诺。

对金融机构而言,也应及时做好新型及常见的金融诈骗宣教结合工作,增强老年人法治意识和识别骗财能力,引导老年人在投资前多与子女商量,以免贪图小利陷入骗局。

随着群众养老需求的日益增长,由人口老龄化催生的“银发经济”迅速发展。不法分子似乎从中嗅到了这块蛋糕的香味,把黑手伸向老年人的钱包,他们以“服务老人”“关爱老人”为旗号变着花样肆意坑蒙拐骗。

具体来看,不法分子通过设

计满足老年人消费需求的剧本场景,扮演名医、荐股讲师等角色,为不同老人量身打造“方案”。从此前破获的涉老诈骗案中,以“投资养老”“养老银行”“以房养老”最为典型。例如,不法分子在网上发布理财广告,伪装成功人士把老年人拉进“投资群”分享经验,诱导老年人下载第三方理财APP,在老年人提现成功并尝到甜头后,再引诱其加大资金注入。殊不知,往往这些平台早已被不法分子在后台掌控,且能随时操纵相关数据。一旦老年人投入巨资,不法分子就会设障碍阻其提现,卷款跑路。

涉老诈骗屡禁不止,究其原

因,一方面是不法分子以投资返

利或消费返利为诱导,给予老人

人口头承诺或是签订空头合同,

这种做法精准地抓住部分老人

人爱占“小便宜”的心理,骗取老人

人信任后便上演“空手套白狼”的

戏码。部分老年人由于缺乏对金融

诈骗的分辨能力,无形之中也给了不法分子可乘之机,最后落得钱包被掏空的结局。另一方面原因是老年投资市场的监管还不足,需要进一步加强。

老年金融消费者在购买养老

保险产品时要选择具备正规

资质的金融机构,切勿听信“高

收益、无风险”“稳赚不赔”的

投资承诺。

对金融机构而言,也应及时

做好新型及常见的金融诈骗

宣教结合工作,增强老年人

法治意识和识别骗财能力,引导老

年人在投资前多与子女商量,

以免贪图小利陷入骗局。

整治养老诈骗还离不开多

部门和各机构的通力合作。

中央政法委、银保监会等单位近日

就打击养老诈骗共同“亮剑”,传

递出非常明确的信号,那就是防

范和处置养老诈骗力度不仅没

有放松,还将再度加码。要提高

通力合作的效果,首先,要及时

整治存在诈骗苗头隐患的机构、

健全完善行业监管机制,实现国

家监测平台与地方监测平

台互联互通。其次,要继续从严

细化落实监管政策,为规范行